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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

A classificagdo das provas nas quais se apresente, pelo menos, uma resposta restrita ou uma resposta
extensa escrita integralmente em mailsculas é sujeita a uma desvalorizagao de trés pontos.

Apenas sera considerada correta a grafia que seguir o que se encontra previsto no Acordo Ortografico de
1990 (atualmente em vigor).
Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de ordenacéo, a cotacéo do item s6 € atribuida as respostas em que a sequéncia esteja integralmente
correta e completa. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de associagao, a cotagao do item s é atribuida as respostas em que a associagao esteja totalmente
correta e completa. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Itens de construcgao

Nos itens de completamento e nos de resposta curta, a cotagao do item s6 é atribuida as respostas totalmente
corretas. Podem ser atribuidas pontuacdes a respostas parcialmente corretas, de acordo com os critérios
especificos.

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou as interpretagcdes constantes dos
critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstadncias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

O afastamento integral dos aspetos de conteudo relativos a cada item implica que a resposta seja classificada
com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita, as respostas séo classificadas tendo em conta, além do contetudo, a organizagao
e a corregao da expresséao escrita nos planos ortografico, de pontuagéao, lexical, morfolégico e sintatico.
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No dominio da organizacao e corregcao da expressao escrita, considera-se, em cada resposta, o nimero de
ocorréncias de erro nos planos indicados, com a combinagéo seguinte:

— conjunto A: planos ortografico e de pontuacao;

— conjunto B: planos lexical, morfologico e sintatico.

No plano ortografico, incluem-se também os erros de acentuacgdo e de translineagdo, bem como o uso
indevido de letra minUscula ou de letra maitscula inicial. E contabilizada como uma Unica ocorréncia quer
a repeticdo de uma palavra com o mesmo erro ortografico, quer a presenga de mais de um erro na mesma
palavra (incluindo erro de acentuacao, erro de translineagéo e uso indevido de letra minuscula ou de letra
maiuscula inicial).

No item de resposta extensa que constitui o Grupo |V, a cotagdo é distribuida pelos parametros Tema e
Tipologia, Coeréncia e Pertinéncia da Informagéo, Estrutura e Coesao, Morfologia e Sintaxe, Repertério
Vocabular, Ortografia.

Uma resposta que ndo cumpra de forma inequivoca a instrugdo no que respeita ao tema e a tipologia textual
é classificada com zero pontos em todos os parametros.

Neste item, estdo previstos niveis de desempenho intercalares ndo descritos. Sempre que uma resposta
revele um desempenho que nao se integre em nenhum de dois niveis descritos consecutivos, é-lhe atribuida
a pontuacgao correspondente ao nivel intercalar que os separa.

A indicagédo de um numero minimo de 140 e de um numero maximo de 200 palavras, para a elaboragao
da resposta, significa que os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extenséo de texto e
devem ser respeitados. O incumprimento desses limites implica:

— a desvalorizagéo de 1 ponto, se a extensao do texto for de 116 a 139 ou de 201 a 224 palavras;

—a desvalorizagdo de 2 pontos, se a extensdo do texto for de 47 a 115 palavras ou superior a
224 palavras;

— a desvalorizagao total, se a extensao do texto for inferior a 47 palavras (1/3 do limite minimo).
Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,

mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /di-lo-ei/). Qualquer numero conta como
uma unica palavra, independentemente dos algarismos que o constituam (exemplo: /2015/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
e PSSR 3 pontos
Chave: ambicionavam.
A2 e e e eeee et et eeeeeee—————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeeteee—————————————————————aaaaas 3 pontos
Chave: unificou o Médio Oriente.
1 SRR 3 pontos

1 SRR 3 pontos

2 e et eeeeeeeeee..aeeeeieeeeeeeeeeetetetetteteee—.———.———————_aaaaaeaeeeeeeeeeeeteteretere—————rnra—an————_ 3 pontos
Chave: D, A E
B e oo eeeeeeeeeeebebee..aeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesestetetetete—————————— e ieaaeeeaaeaeaeeereeererrenes 5 pontos
Niveis Descritores Pontuacao

Explica a razdo pela qual a afirmacao é verdadeira, referindo o objetivo e, de forma

3 completa, as decisdes. 5
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.
Explica a razdo pela qual a afirmagdo é verdadeira, referindo o objetivo e, de forma
completa, as decisdes.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

2 ou 3
Explica a razdo pela qual a afirmagdo é verdadeira, referindo o objetivo e, de forma
incompleta, as decisoes.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.
Explica a razdo pela qual a afirmacao é verdadeira, referindo o objetivo e, de forma
incompleta, as decisdes.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto

1 B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos. 1
ou
Refere apenas o objetivo ou as decisdes, ainda que de forma incompleta.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.
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Exemplo de resposta

A afirmacéo é verdadeira, pois os reis persas, com o objetivo de garantir a paz, decidiram integrar as populagdes
vencidas, permitindo que mantivessem a sua cultura/usassem a sua lingua e praticassem a sua religido.

Nota 1 — Considera-se igualmente correta a referéncia a integragao das popula¢des enquanto objetivo alcangado.

Nota 2 — A mera transcrigédo do ultimo periodo do texto implica a classificagdo da resposta com zero pontos.

GRUPO 11
.................................................................................................................................................... 3 pontos
chave: [2] [1] [5] [2] [€] 5]
.................................................................................................................................................... 5 pontos

Niveis Descritores Pontuacgao
Apresenta, por palavras proprias e de forma completa, a situagdo que levou Ali Baba a
esconder-se.

3 . . . 5
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.
Apresenta, por palavras proprias e de forma completa, a situagdo que levou Ali Baba a
esconder-se.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.
2 ou 3
Apresenta, por palavras proprias, mas de forma incompleta, a situagéo que levou Ali Baba
a esconder-se.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.
Apresenta, por palavras proprias, mas de forma incompleta, a situagéo que levou Ali Baba
a esconder-se.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
1 B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos. 1

ou
Limita-se a transcrever, com eventuais incorregdes, a passagem que corresponde a
situacdo que levou Ali Bab4a a esconder-se.

Exemplo de resposta

A situacao que levou Ali Baba a esconder-se foi a aproximagéo de uma coluna de cavaleiros que tanto podiam ter
boas como mas intengdes.
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.................................................................................................................................................... 5 pontos

Niveis

Descritores

Pontuagéao

Explicita por que razédo Ali Baba pensou em aproveitar aquele momento para fugir.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Explicita por que razéo Ali Baba pensou em aproveitar aquele momento para fugir.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

ou

Refere, de forma imprecisa, a razdo por que Ali Baba pensou em aproveitar aquele
momento para fugir.

Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Refere, de forma imprecisa, a razdo por que Ali Baba pensou em aproveitar aquele
momento para fugir.

Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

Exemplo de resposta

Ali Baba pensou em aproveitar aquele momento para fugir, porque todos os salteadores tinham desaparecido na
abertura da rocha.

.................................................................................................................................................... 5 pontos

Descritores

Pontuacéao

Apresenta duas razbes que levaram Ali Baba a sentir que o tempo passava devagar.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Apresenta duas razbes que levaram Ali Baba a sentir que o tempo passava devagar.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

ou

Apresenta apenas uma raz&o que levou Ali Baba a sentir que o tempo passava devagar.
Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Apresenta apenas uma razao que levou Ali Baba a sentir que o tempo passava devagar.
Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

ou

Limita-se a transcrever, com eventuais incorre¢des, as passagens que contém duas
razbes que levaram Ali Baba a sentir que o tempo passava devagar.

Exemplo de resposta

Ali Baba sentiu que o tempo passava devagar, porque estava numa posi¢ao desconfortavel/ se passaram cerca de
duas horas/estava com medo.
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B oot reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesestesasaaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteetetete—t—etennannaanaaeaeaeeeeeeeaeaatereeeeerranes 3 pontos

Chave: «(Quando a parede se fechou atras dele, nem pensou em inquietar-se com isso;)
estava todo entregue ao seu espanto.» (linhas 35 a 37).

Niveis Descritores Pontuacgao
2 Transcreve a passagem, respeitando as normas de transcrigéo. 3
1 Transcreve a passagem, desrespeitando as normas de transcri¢ao. 2

Nota 1 — Considera-se que respeitam as normas de transcricdo as respostas que apresentam as aspas € a
sequéncia das palavras do texto sem omissdes, alteragdes ou incorregdes ortograficas.

Nota 2 — Nos casos em que ocorre a transcri¢cdo integral do paragrafo que inclui a passagem (linhas 35 a 37),
respeitando as normas de transcrigéo, a resposta enquadra-se no nivel 2 de desempenho.

< e PP PPN 3 pontos

L 7RO PPPPPPRPTRTPPIRt 6 pontos

Niveis Descritores Pontuacgao

Explica, de forma completa, o modo como os elementos descritos na frase contribuem
para que haja luz na caverna.

Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Explica, de forma completa, o modo como os elementos descritos na frase contribuem
para que haja luz na caverna.

Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

2 ou 4
Explica, de forma imprecisa, o modo como os elementos descritos na frase contribuem
para que haja luz na caverna.

Produz um discurso organizado e correto, embora com eventual ocorréncia de, no
maximo, trés erros no total dos conjuntos, desde que apenas um seja do conjunto B.

Explica, de forma imprecisa, o0 modo como os elementos descritos na frase contribuem
para que haja luz na caverna.

Produz um discurso inteligivel, embora com ocorréncia de dois ou mais erros do conjunto
B ou de quatro ou mais erros no total dos conjuntos.

Exemplo de resposta

As esmeraldas de um verde vivo, os diamantes cristalinos e as agatas multicores séo joias brilhantes e, por isso,
dao luz a caverna.
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GRUPO IIT

d oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeee——————————_aaaeeeeeeeeeeeeeeeeetetett et a——etttantntannan e aaeaeaaaaes 3 pontos
Chave: ricago; riqueza; enriquecedor.
2 et eeeeteeeeee.aeaeeeieeeeeeeeeeeteeeeeeeteeteeete—.————————_aaeaaeeeeeaeeeaeeeteeetertre—e——————————————_ 3 pontos
Chave: visitarei; sejamos; fosses.
Niveis Descritores Pontuacgao
3 Completa corretamente as trés frases. 3
2 Completa corretamente duas frases. 2
1 Completa corretamente uma frase. 1
B PP PRR 3 pontos
Chave: Preposicéo.
g PP OPPPRPR 2 pontos
Chave: Eles nunca os levam para aquelas cavernas.
Nota — A ocorréncia de erros de transcricdo ndo implica a desvalorizagéo da resposta.
PRSP PPPPRPPN: 2 pontos
Chave: Eu mostrei-lhe uma rocha.
Nota — A ocorréncia de erros de transcrigao ndo implica a desvalorizagéo da resposta.
B et teeeet e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetetetstennnnnnanaaeaeaeeeeeaeaeaaaeaeeeeeeaeees 3 pontos

Chave: O jornalista entrevistou um explorador famoso.
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 4 pontos

ARita disse ao Tiago que tinha entrado/entrara naquela caverna no dia anterior/na véspera.

1 2 3 4 5
Niveis Descritores Pontuacao
4 Reescreve a fala em discurso indireto, procedendo a cinco alteragdes. 4
3 Reescreve a fala em discurso indireto, procedendo a quatro alteragdes. 3
2 Reescreve a fala em discurso indireto, procedendo a trés alteragdes. 2
1 Reescreve a fala em discurso indireto, procedendo a duas alteragdes. 1

Nota 1 — A ocorréncia de erros ortograficos ou de transcricdo n&o implica a desvalorizagcéo da resposta.

Nota 2 — A integragdo de informagdes retiradas da frase que antecede o discurso direto ndo implica, por si so, a

desvalorizagao da resposta.
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GRUPO 1V

PONTUAGAO DESCRIGAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Cumpre integralmente a instrugao Cumpre parcialmente a instrugdo Cumpre a instrugédo de forma
quanto a: quanto a: insuficiente quanto a:
o tema (escreve um texto sobre o tema (texto com alguns desvios o tema (texto abordando o tema
© uma descoberta valiosa que tematicos); dado de forma muito vaga
'gu Ihe tenha causado uma grande E ou abordando-o num plano
5 alegria); o tipo de texto (texto de tipo secundario);
i% A E hibrido, mas predominantemente E
o o tipo de texto (texto narrativo, narrativo). o tipo de texto (texto hibrido, sem
E com elementos marcadamente N N predominio das caracteristicas
2 narrativos). do texto narrativo).
| | ou
Cumpre apenas uma das
\' V | instrugdes (tema ou tipo de texto).
Redige um texto que integra Redige um texto que respeita Redige um texto que desrespeita
© uma situacéo inicial, o seu E parcialmente os tépicos dados, E quase totalmente os topicos dados.
S desenvolvimento e um desfecho, com alguns desvios e com
e 9 um momento de descrigio e um L | alguma ambiguidade. L
5 g titulo adequado.
o
> S B Produz um discurso coerente: Produz um discurso globalmente Produz um discurso inconsistente,
g % e com informacgéo pertinente; coerente, com lacunas ou com com informagdo ambigua ou
@ T e com progressao tematica | | algumas insuficiéncias que nao | | confusa.
3 evidente; afetam a l6gica do conjunto.
© e com abertura, desenvolvimento e
desenlace adequados. N N
Redige um texto bem estruturadoe | T | Redige um texto estruturado e T | Redige um texto sem estruturagéo
articulado. articulado de forma satisfatdria. aparente.
Segmenta as unidades de discurso | E | Segmenta assistematicamente E
(com paragrafos, com marcadores as unidades de discurso. Organiza o texto de forma muito
oot ia dings. | © R | domarrovncami,
Domina os mecanismos de coesdo | ¢ | Domina suficientemente C | geradoras de ruturas de coesé&o.
textual. Por exemplo: 0s mecanismos de coesao textual.
2 e usa processos variados de A Por exemplo: A
8 articulagdo interfrasica; recorre, e usa processos comuns de
8 em particular, a conectores articulagéo interfrasica; faz
$ C diversificados (de tempo, de L um uso pouco diversificado de L
5 sequencializagéo...); conectores;
E e assegura a manutencao de A | © @ssegura, com algumas A
] cadeias de referéncia (atraves descontinuidades, a manutengao
de substituigdes nominais, de cadeias de referéncia;
pronominais...); R|. garante, com algumas R

garante a manutengéo de
conexdes entre coordenadas
de enunciagéo (pessoa, tempo,
espago) ao longo do texto.

Pontua de forma sistematica,
pertinente e intencional.

descontinuidades, a manuten¢édo
de conexdes entre coordenadas
de enunciagéo ao longo do texto.

Pontua sem seguir sistematicamente
as regras.

Pontua de forma assistematica,
infringindo regras elementares.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

PONTUAGAO DESCRIGAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Manifesta seguranga no uso N Manifesta um dominio aceitavel N Recorre a um leque limitado
de estruturas sintaticas variadas . | nouso de estruturas sintaticas . | de estruturas sintéticas, usando
e complexas. | | diferentes e recorre a algumas | predominantemente a parataxe.
% ) Vv das estruturas complexas mais Vv
o= frequentes.
25D E E
= o Domina processos de conexao L Apresenta incorre¢des pontuais L Apresenta muitas incorregdes nos
intrafrasica (concordancia, flexéo nos processos de conexao processos de conexdo intrafrasica,
verbal, propriedades de selegao...). intrafrasica. o que afeta a inteligibilidade do
I I texto.
Utiliza vocabulario variado N | utiliza vocabulario adequado, N | Utiliza vocabulario restrito
e adequado. T | mas comum e com algumas Tl redundante, recorrendo
e 5 confusdes pontuais. sistematicamente a
e E E E E lugares-comuns (com prejuizo
28 Procede a uma selegéo intencional R Recorre a um vocabulario R da comunicagao).
2L de vocabulario para expressar elementar para expressar
cambiantes de sentido. C | cambiantes de sentido. C
A A
S N&o da erros ortograficos ou da L | pa quatro ou cinco erros L | Dade dez a treze erros ortograficos
g F apenas um erro em cerca de A ortograficos em cerca A | emcerca de 100 palavras.
2 100 palavras. de 100 palavras.
S R R

Nota 1 — Sempre que, em qualquer parametro, o texto produzido pelo aluno fique aquém do que é exigido para o
nivel 1 (um), deve ser atribuida a classificagéo de zero pontos no pardmetro em que tal se verifique.

Nota 2 — No ambito do parametro F — Ortografia —, consideram-se também:

e 0s erros de acentuagéo;

e 0s erros de translineagao;

e 0 uso indevido de letra minUscula ou de letra maiuscula inicial.
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COTAGOES

GRUPO1

3 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

5 pontos

20 pontos

3 pontos

5 pontos

5 pontos

5 pontos

3 pontos

3 pontos

6 pontos

30 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

2 pontos

2 pontos

3 pontos

4 pontos

20 pontos

30 pontos

100 pontos
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